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УДК 911.3 
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ЕКОСТЕЖКА «МІСЬКИЙ ЗАТИШОК» 

 
Розглянуті проблеми неконтрольованого рекреаційного використання 

Голосіївського парку ім. М. Рильського та висвітлено шляхи їх вирішення. В статті 

подається проект екостежки в межах НПП Голосіївський ім. М.Рильського, наведено 

інформацію про флору та фауну даного регіону, найбільш атрактивні місця та правила 

поведінки на маршруті.  

Ключові слова: екотуризм, екоосвіта, екостежка. 

Рассмотрены проблемы неконтролированного рекреационного использования 

Голосоэвського парка им. М.Рыльского и освещены пути их решения. В статье предлается 

проект екотропы в пределах НПП Голосеевский им. М.Рыльского, приводится информация 

о флоре и фауне данного района, наиболее атрактивные места и правила поведения на 

маршруте.  

Ключевые слова: экотуризм, экообразование, экотропа. 

Considered main problems of uncontrolled recreational use the territory of The Holosyyv 

park named by M. Rylskyi and showed the ways to solve them. This article proposed the project of 
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environmental path on territory of national park Holosyyvskyi, placed information about flora 

and fauna of this region, most attractive places and rules of conduct on the path.  

Key word: Ecotourism, ecological education, ecotrail. 

 
Постановка проблеми. Привабливість Голосіївського парку ім. 

М.Рильського зумовлює бурхливий та неконтрольований розвиток 

рекреації в регіоні. Значна частка відпочиваючих характеризується 

загально низьким рівнем екологічної культури та свідомості (це 

характерно як для організованих комерційних груп, так і для стихійних 

самодіяльних туристів), наслідком чого є руйнування унікальних об'єктів 

та ландшафтів, поява стихійних сміттєзвалищ, скорочення біорозмаїття 

регіону. 

Тому перш ніж розпочати створення екологічної стежки в межах 

природо-заповідної території доцільно вивчити не лише наявні природні 

умови та цікаві об'єкти, але й характер існуючого рекреаційного 

використання, зокрема періоди найбільш активного відвідування, 

специфіку груп відвідувачів та ін. Саме від цих факторів залежить 

призначення, простягання та підбір типу стежки, котра якнайкраще 

відповідає даним умовам [1-6]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання рекреаційного 

використання природо-заповідних територій найбільш глибоко досліджене 

в роботах О.Дмитрука, В.Храбовченка та В.Чижової [2-6]. Проблему 

охорони та раціонального використання природозаповідного фонду 

України активно досліджує та висвітлює В.І. Гетьман [1]. 

Виклад основного матеріалу. Територія проектованої стежки 

найбільш активно використовується у весняно-осінній період, адже саме у 

ці «перехідні» сезони найбільш яскраво проявляється вся краса тутешніх 

ландшафтів, адже саме під час переходи природи на «зимовий відпочинок» 

розмаїття кольорів та відтінків по справжньому вражає. 

Територія проектованої екостежки загалом та окремі її об'єкти 

активно відвідуються рекреантами переважно з неорганізованих 

туристичних груп та індивідуальними туристами, часто не ознайомлені 

навіть з елементарними правилами перебування на природі та в природо-

заповідних територіях зокрема, а рівень екологічної культури, як і в 

більшості жителів великих міст, дуже низький. Інша категорія рекреантів, 

які потрапляють на цю територію – це піші професійні туристи та вело-

мандрівники, що мають більш високу екологічну культуру. Окрім того, 

дану екостежку також мають змогу відвідувати учні місцевих шкіл та 

дошкільних закладів (адже стежка саме на них, в першу чергу й 

розрахована, адже має порівняно невелику протяжність і прокладена 

переважно по рівній місцевості), тому варто активно співпрацювати з 

вчителями місцевих закладів освіти і залучати дітей до певних видів робіт 

по благоустрою та оздобленню екологічної стежки (укріплення стежок, 

виготовлення та встановлення малих архітектурних форм) тощо. Нижче 

наведемо основні дані про проектовану стежку. 
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Точка 1 (азимут 280
0
, відстань 303 м).Розпочинається екологічна 

стежка «Міський затишок» біля станції метро «Голосіївська» на березі 

мальовничого ставка навпроти кафе «Баракуда», що слугуватиме 

додатковим орієнтиром для немісцевих туристів, адже воно розташоване 

на воді і зроблене у вигляді підводного човна. 

Точка 2 (азимут 210
0
, відстань 445 м). Являє собою перехрестя 

мальовничих доріг перекритих кронами дерев, що,особливо восени під час 

листопаду, справляє назабутнє враження на екотуристів. Ближче до шосе 

розташовані смуги світлолюбних порід - берези та робінії звичайної (білої 

акації). В трав'яному покриві переважають види-антропофіли (ті, що 

миряться з впливом людини) та лісові види, які виносять витоптування та 

освітлення. Домінуючим тут є тонконіг дібровий та гравілат міський. 

Точка 3 (азимут 250
0
, відстань 147,5 м; азимут 215

0
, відстань 244 м; 

азимут 240
0
, відстань 107,5 м; азимут 315

0
, відстань 104,5 м). Йдучи у 

напрямку пр. 40-річчя Жовтня, доходимо до пам'ятникаучасникам оборони 

Києва в 1941 р.В 1965р. Архітектор В.Л. Суворов виконав 5,5-метрову 

стелу в граніті. З рослинності тут висаджено формові екземпляри грабу, 

ялини звичайної, ялини колючої сріблястої, верби плакучої, тополі 

пірамідальної. 

Точка 4 (азимут 223
0
, відстань 330 м). Дійшовши до третьої точки – 

центрального входу до парку, ми бачимо монумент видатному 

українському поету Максиму Рильському (біля фонтану), який було 

встановлено тут у 2003 р. за проектом архітектора О.Стукалова та 

скульптора П.Остапенка. Також тут знаходиться мальовничий фонтан, що 

вабить людей своїми грайливими водами, особливо у жарку пору року. 

Точка 5 (азимут 170
0
, відстань 121 м; азимут 215

0
, відстань 112,5 м; 

азимут 172
0
, відстань 185 м).Знаходиться на березі ще одного ставка, 

звідки можна насолодитися його красою. Тут має бути споруджений 

оглядовий майданчик над водною поверхнею, що додасть даному місцю 

додаткової атрактивності. 

Точка 6 (азимут 172
0
, відстань 72,4 м; азимут 110

0
, відстань 72,5 м; 

азимут 30
0
, відстань 99 м).Знаходиться, між двома озерами, на дещо 

віддаленій території від масової рекреації, де ще місцями зберігся 

автентичний дубово-грабовий ліс. Порівняно великою є фауна таких 

лісових ділянок.  

Точки 7 (азимут 55
0
, відстань 174,5 м; азимут 48

0
, відстань 155,5 м). 

Узбережжя наступного ставка, який за своєю прибережною рослинністю 

також є по-своєму унікальним та привабливим в контексті екологічної 

мети нашої подорожі. 

Точка 8 (азимут 130
0
, відстань 115,5 м; азимут 45

0
, відстань 75 м). 

Стара водонапірна башта, що також може бути залучена до рекреаційної 

діяльності у разі відкриття там кафетерію або музею. 

Точка 9 (азимут 40
0
, відстань 96,5 м; азимут 10

0
, відстань 201 м). 

Лісова ділянка з прекрасним пейзажем. Лісопаркові ділянки, що 

прилягають до паркової частини, являють собою культури дуба впереміш 
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із молодим грабом і чагарниками (бруслина європейська, свидина, 

крушина). 

Точка 10 (азимут 75
0
, відстань 177 м; азимут 55

0
, відстань 112,5 м). 

Повернення до першого ставка, але вже з іншого боку, ніж початкова 

точка. На ставках зростають водні рослини. Серед них особливо слід 

відзначити водяний горіх плаваючий, занесений до Червоної книги 

України. 

Точка 11 (азимут 100
0
, відстань 83 м).Звідси також відкриваються 

чудові види на тутешні ландшафти, але першочергове значення цією точки 

полягає у фізичному відпочинку рекреантів перед початком підйому по 

вул. Генерала Родімцева. 

Точка 12 (азимут 240
0
, відстань 110 м; азимут 188

0
, відстань 78 м; 

азимут 162
0
, відстань 161 м; азимут 50

0
,відстань 155,5 м). Відпочинок після 

підйому у точці, де можна помилуватися чудовим краєвидом на «Поляну у 

лісниках», куди ми й вирушаємо далі. 

Точка 13 (азимут 30
0
, відстань 252 м). Вищезгадана «Поляна у 

лісниках», одне з наймальовничіших місць парку і водночас одне із 

найбільш популярних для відпочинку, тому тут завжди багато рекреантів, 

особливо у хорошу погоду, тому тут доцільно обладнати рекреаційну зону 

з місцем для пікніків, волейбольним майданчиком тощо, при будівництві 

яких необхідно дотримуватися екологічно-естетичних принципів. Являє 

велику собою відкриту поляну оточену соснами. При бажанні тут також 

можна деякий час відпочити, дихаючи цілющим повітрям. 

Точка 14 (азимут 30
0
, відстань 281,5 м). Кінцева мета нашої подорожі 

– літературно-меморіальний музей М.Рильського музей було відкрито у 

1968р. В цьому будинку у 1951-1964 рр. жив і працював поет – останні 11 

років свого життя. У 1968 р. перед будинком-музеєм було встановлено 

пам'ятник М.Т. Рильському – бронзовий бюст на гранітному постаменті 

заввишки 2,7 м. Скульптор – А.А. Ковальов. Участь у створенні музею 

брали сини поета Богдан та Георгій, академік О.Й. Дейч, поети М. 

Тихонов, О. Твардовський. М. Ісаковський і відомий оперний співак І. 

Козловський. Впродовж свого існування музей прийняв близько 1-го 

мільйона відвідувачів. Екскурсія музеєм, після якої, зійшовши вниз по 

сходах повертаємося на початкову точку маршруту біля метро 

«Голосіївська». 

Висновки. Підсумовуючи, варто зазначити, що створення даної 

екологічної стежки дозволить оптимізувати та впорядкувати потік 

туристів, звернути бурхливе та наростаюче рекреаційне використання 

унікального природного куточка урбанізованого Києва у регульоване та 

раціональне русло. Проте одним із головних завдань її стане виховання 

екологічної культури та свідомості громадян. А створення цілої мережі 

таких екостежок не лише дозволить туристам цивілізовано відпочивати в 

красивих місцинах та пізнавати довкілля, але й допоможе зберегти чистоту 

та красу усього Національного природного парку Голосіївський ім. 

М.Рильського. 
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